

Секция «Социология»

Реализация права на обращение в органы власти в структуре гражданской активности молодежи Алтайского края

Цапкова Марина Сергеевна

Соискатель

*Алтайский государственный университет, Социологический факультет, Барнаул,
Россия*

E-mail: zapkova74@mail.ru

Современная жизнь требует активного включения молодежи в социальные отношения, во взаимодействие с людьми и социальными институтами в экономической, политической и духовной сферах. Существующие общеэкономические и конкретные демографические тенденции также указывают на необходимость использования обширного потенциала молодежи в области развития. Кроме того, молодые люди занимают уникальное положение в обществе. Они являются активной движущей силой процесса социальных сдвигов, с одной стороны, а с другой стороны, они нередко сами страдают от таких сдвигов. И поскольку молодежь страдает в периоды социально-экономических кризисов в первую очередь, то с целью преодоления таких кризисов, можно и нужно привлечь ее к активному сотрудничеству. Результатом становится возрождение понятия «гражданское общество» как совокупности независимых индивидов, носителей частных интересов, которые реализуют и защищают посредством системы социальных институтов.

По результатам анализа материалов социологического исследования «Молодежь Алтая: оценка современного положения, общественной и социально-экономической активности» (n=1224), проведенного исследовательским коллективом научно-образовательного центра при ГОУ ВПО «Алтайский государственный университет» (С.Г. Максимова, Г.С. Авдеева, Н.П. Гончарова, О.Е. Ноянзина, Д.А. Омельченко, и др.) в октябре 2009 года, выявлено, что нынешнее поколение молодых людей не настолько отчуждено от активной общественной жизни. Так, в течение последних трех лет большинство опрошенных молодых людей участвовали в социально значимых мероприятиях. Учащиеся школ, студенты и рабочие в равной мере вовлечены в рассматриваемые виды общественной деятельности. Почти каждый третий опрошенный молодой человек имеет опыт самостоятельной организации мероприятия, проекта или акции, каждый десятый – собственной организации. Индивидуальный опыт общественной работы остальных носит временный, несистемный и в значительной степени «факультативный» характер.

Почти каждый второй опрошенный молодой человек (47% последнего года) работал на добровольных началах в сотрудничестве с другими людьми в своем населенном пункте, пытаясь решить какие-либо проблемы населенного пункта, приходил на прием к кому-нибудь из местного, районного руководства или другому официальному лицу местного уровня по любым проблемам или нуждам (45% участие в создании новой группы или организации для решения каких-либо общественных проблем местного характера, 19% запросом к руководству или официальным лицам правительства краевого, окружного или федерального уровня по любой проблеме или вопросу, а 15% письмо в средства массовой информации, чтобы выразить свои политические взгляды. Самая неактивная в данном случае – незанятая молодежь, наиболее предпочтительный путь решения проблем

для которой – письменное (Зреспондентов) или устное (2обращение к представителям районных органов государственной власти и органов местного самоуправления для решения личных проблем.

Интересно, что учащиеся школ часто используют возможность привлечения внимания к какой-либо проблеме с помощью средств массовой информации (28школьников, обращаются в СМИ только респонденты из категории студентов ВУЗов (32студенты и рабочая молодежь (27в работе на добровольных началах в попытках решить актуальные проблемы населенного пункта (34села чаще используют такую форму как личный прием руководства (42Городской молодежи и 52остальных случаях значимой поселенческой специфики не выявлено.

Если обратиться к статистике органов государственной власти региона, то за последние три года число обращений молодежи в Администрацию Алтайского края выросло в 4,8 раза, из них городских жителей – 78Распределение по статусу обратившихся выглядит следующим образом: молодые семьи (32учащиеся (46молодых людей пользуются вопросы обеспечения жильем молодых семей и сирот (58дошкольные учреждения (21трудоустройства (15поднимают проблемы общественно значимого характера. Вместе с тем, в 2009 году был зафиксирован значительный рост такого рода корреспонденции (более чем в 3 раза) в связи с проведением в крае акции «Мое предложение Губернатору», основной целью которой стало выявление и реализация социально значимых проектов, разработанных гражданами и общественными объединениями края.

С 2008 года на личных приемах у Губернатора края, его заместителей и руководителей Администрации края побывало 1211 молодых человека. (74сельской местности, 26 – городские жители), что составляет 6,8числа обратившихся, исполнение каждого третьего обращения лично контролировалось должностными лицами края. Сохраняется устойчивая тенденция увеличения обращений от студентов, школьников и молодежи через Интернет-ресурсы – наиболее короткого канала общения граждан с властью. За три года число корреспонденции от молодого населения края в Общественную приемную Администрации края в сети Интернет возросло практически в 4 раза. Более чем 80населенных пунктах. Каждый второй участник «Форума-прямая линия» в режиме on-line на официальном сайте Администрации края с руководителями региональных и федеральных органов власти также является представителем молодой части населения края.

Данные исследования «Молодежь Алтая» фиксируют, что 14людей в течение последних трех лет получали помощь от краевых, районных или городских служб. В большинстве случаев (53пособий, социальных стипендий, материальной помощи и т.п., 29обращались за предоставлением информации, 16трудоустройстве и 11психологическую помощь. В большинстве случаев обращались за помощью студенты ВУЗов (42молодежи (22школьники – 15Помощь была оказана: в большинстве случаев отделением службы социальной защиты населения (40администрацией города (района, села) – 23Администрацией края – 13образованию и делам молодежи Алтайского края (10молодежи города (района, села) –10

Значимый показатель социально-политической активности – реализация самозащитных действий, в том числе и по решению проблем социального значения, знание и умения обращаться к помощи институтов гражданского общества, реализация права на обращение органы государственной власти и местного самоуправления. Полученные

Конференция «Ломоносов 2011»

данные позволяют отметить, что молодые люди проявляют активность в данной сфере, демонстрируя знание основных механизмов защиты своих прав.